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учнів. Досліджувані учні відмітили, що вони стали реальними жертвами таких злочинів, як ки-
шенькові крадіжки, крадіжки телефонів, речей. Неповнолітні злочинці частіше стають жертвами 
вимагання, грабежів, потерпають від насильства з боку однолітків та батьків. Несподіваним є той 
факт, що неповнолітні злочинці, які мають більший власний віктимний досвід і стали жертвами 
вимагання, кишенькових крадіжок, насильства у різних формах, взагалі схильні до меншого за-
судження протиправної поведінки. До п’яти віктимоногенних якостей особистості досліджувані 
першої групи віднесли: безпорадність, конфліктність, жадібність, невміння відстояти свою гідність, 
поступливість. Втім, оцінюючи себе як сильних, справедливих, рішучих, «правильних хлопців», 
вони на свідомому рівні заперечують наявність віктимоногенних якостей. Учасники контрольної 
групи – учні, до віктимоногенних якостей особистості віднесли: нерозбірливість у зв’язках, не-
контрольовану агресивність, наївність, щирість, необізнаність. Своїми основними якостями вони 
вважають самостійність, сумлінність, щирість, чесність, відкритість, тобто свідомо припускають 
імовірність своєї вразливості та віктимності.

За результатами тестування виявлена потенційна схильність до віктимної поведінки в групах 
досліджуваних. В групі неповнолітніх злочинців максимально виражена реалізована віктимність, 
схильність до залежної віктимної поведінки, а також діагностується схильність до агресивної 
віктимної поведінки, але показник не перевищує середнє значення. В контрольній групі учнів 
найбільше значення має показник схильності до гіперсоціальної віктимної поведінки, але він не 
перевищує нормативне значення.

Віктимність залежить від різноманітних чинників: особистісних характеристик та соціально-
го статусу людини, звичного чи конфліктного середовища, несподіваної чи травмуючої ситуації 
для особи. Власний віктимний досвід, якщо він не аналізується, може призвести до можливого 
формування різних форм девіантної поведінки й неадекватного ставлення до протиправної по-
ведінки.
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ДО ПИТАННЯ ПРО ПРИЧИНИ ЗЛОЧИННОСТІ НЕПОВНОЛІТНІХ

На сьогодні дослідження проблем злочинності неповнолітніх є доволі популярним напрямом 
серед науковців в Україні, про що свідчить не один десяток робіт, присвячених цьому питанню. 
Незважаючи на це, актуальність зазначеної теми анітрохи не зменшилася, оскільки, як влучно 
зазначив О. Є. Користін: «важливість дослідження злочинності неповнолітніх обумовлюється тим, 
що вона є відображенням минулого, теперішнього й майбутнього стану кримінологічної обста-
новки конкретних територій. Це не є випадковим, оскільки стан злочинності неповнолітніх у ми-
нулому визначає нинішній стан злочинності дорослих. У свою чергу, нинішній стан злочинності 
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неповнолітніх дозволяє з високою точністю прогнозувати стан загальної злочинності в майбут-
ньому» [1, c. 16].

Для того, щоб зрозуміти та правильно підійти до вирішення проблеми злочинності, перш за 
все, треба розібратися з її причинами. Так, М. В. Корнієнко першою такою причиною виділяє 
сім’ю: «Вона являється першим вихователем дитини і середовищем передачі духовного багатства, 
культурних традицій, формування ціннісних орієнтацій, практичних навичок і умінь, тому, без-
перечно, основну причину корисливо-насильницької злочинності слід шукати в особливостях 
сімейного оточення» [2, c. 220]. Ще однією причиною злочинності неповнолітніх можна назвати 
негативний вплив їх оточення на побутовому та навчальному рівнях. З одного боку, школа відіграє 
дуже важливу роль у становленні особистості дитини, займається її соціалізацією та задоволенням 
духовних потреб, а з другого – це саме те місце, де неповнолітні найчастіше зустрічаються із про-
явами агресії та жорстокості, стають об’єктами насмішок і цькувань. Б. М. Головкін виділяє ще 
таку причину злочинності неповнолітніх, як незадовільна робота правоохоронних органів. Це 
проявляється, зокрема, у тому, що «… суди все частіше вдаються до практики звільнення неповно-
літніх правопорушників від кримінальної відповідальності, призначають альтернативні позбав-
ленню волі покарання, а також масово звільняють неповнолітніх від відбування покарання з ви-
пробуванням. Але при цьому кримінально-виконавчі інспекції (нинішня служба пробації) не 
можуть забезпечити повний і достатній контроль за поведінкою неповнолітніх, які проходять 
випробувальний термін, що породжує відчуття безкарності і сприяє продовженню ними злочинної 
діяльності. Для виправлення ситуації фактичного зростання рівня рецидиву серед неповнолітніх 
кримінально-виконавчі органи змушені вдаватися до фальшування статистики і занижувати по-
казники рецидиву мінімум удвічі (20–25 % офіційних замість 40–50 % реальних)» [3, c. 208].

Таким чином, можна вирізнити такі основні причини вчинення злочинів неповнолітніми:
вони беруть приклад із дорослих осіб, які мають кримінальний досвід, а часто-густо і самі 

втягують неповнолітніх у злочинну діяльність;
шляхом вчинення протиправних дій неповнолітні показують оточенню, що вони вже дорослі 

і таким чином самовиражаються;
інколи протиправні й агресивні дії неповнолітніх є їх своєрідним «щитом», що захищає їх від 

страху, невизначеності, невпевненості у майбутньому тощо; 
за допомогою вчинення правопорушень неповнолітні пристосовуються до складних умов 

життя, борються за виживання;
незадовільна робота правоохоронних органів, що породжує почуття безкарності у неповно-

літніх.
Отже, можна дійти висновку, що питання злочинності неповнолітніх все ще є для України 

доволі болючим, тому над його вирішенням потрібно працювати і надалі. На жаль, офіційне зни-
ження рівня злочинності неповнолітніх головним чином відбувається не за рахунок соціальної 
профілактики злочинної поведінки серед неповнолітніх і не через підвищення моралі, культури 
та правосвідомості у суспільстві, а через неналежну роботу правоохоронних органів і відповідних 
соціальних служб. У час, коли напружене соціально-економічне та політичне становище у держа-
ві швидше сприяє зростанню кількості вчинюваних злочинів, саме сумлінна робота відповідних 
органів із молоддю, доповнена підтримкою сім’ї та школи, мають забезпечити нам упевненість 
у майбутньому та реальну можливість побудови цивілізованої правової держави.
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